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Fiecare cetăţean este o rotiţă din mecanismul Statului, şi 
pentruca întregul organism să fie  pe deplin de folos, trebuie ca 
fiecare, la locul unde Va aşezat soarta să-şi facă  pe deplin da
toria, mânat de un singur gând şi călăuzit de un singur suflet 
acel al Neamului Său.

Regele Carol II.

Un sfert de veac
delà moartea Ini Surei îlaica.

S ’au împlinit*douăzeci şi cinci 
de ani dela moartea de erou al 
aerului a premergătorului a- 
viaţiei româneşti, Aurel Vlaicu.

Formau pe atunci Carpaţii 
hotar despărţitor între Ţara Ro
mânească şi Ardealul stăpânit 
de Unguri.

Aurel Vlaicu cu aparatul lui 
de sburat, ridicase faima româ
nească peste hotare. Iar într'o 
bună zt se hotărî ca, purtat de 
pasărea-i măiastră — aeroplan 
Inventat, pregătit şi condus de 
acest precursor al aviaţiei ro
mâneşti,—să dovedească curajul 
şi tăria dragostei tde neam şi 
frate a Românului,— pornind in 
sbor, neincercat până atunci, 
peste Carpati. Voia ca peste 
înălţimile hotarnice ale Carpa- 
ţilor să ducă salutul dela frate 
la frate, fii aceluiaşi neam, cari 
ia câţiva ani aveau să se unească 
pe vecie.

Curajul lui Aurel Vlaicu n'a 
fost înfrânt. Puterea pasării lui 
măestre a fost zdrobită însă de 
puterile văzduhului. In apropiere 
de Câmplna s'a produs nenoro
coasa prăbuşire, care a umplut 
de grozavă durere inimile unui 
neam.

Iată cum „Gazeta Transilva
niei", sub titlul „Jertfa ştiinţei 
şi a iubirei de neam“, da glas 
de durere, acum un sfert de veac, 
loviturei cumplite a neamului 
românesc :

„Nu-i chip să ne putem recu
lege de sub lovitura cumplită...

£  cu putinţă oare, ca Aurel 
Vlaicu, gloria unui neam vred
nic de o soartă mai bună, să 
nu mai fie printre cei vii ? ! Se 
poate oare, ca Şoimul Carpaţi- 
lor, căruia 'se închinau frunza 
şi iarba, văile şi dealurile, dea
supra cărora îşi purta măreţ şi 
temerar pasărea sa măeastră — 
sä nu mai fie între noi, să nu-1 
mai zărim plutind în depărtări
le albastre^sau luptându-se cum
plit, ca un erou legendar, cu 
văzduhul răscolit de vânturi 
năpraznice ? ! Se poate ?...

„Şi-mi vine în minte ziua de
1 Oct. st. n. a anului 1911, ziua 
sborului iui Aurel Vlaicu Ia 
Braşov. Când în amurgul acelei 
zile neuitate aeroplanul său se 
sbătea în dreapta şi stânga şi 
vântul năpraznic vâjia amenin- 
ţându-1 cu moartea... am avut, 
împreună feu miile de specta
tori, câteva clipe de groază. 
Răsplata acestui eroism putea 
să fie aşa de uşor o catastrofă. 
Şi cine mai putea repara acest 
dezastru ?

Mulţi piloţi au murit şi mor 
moarte vitejească, Şi e păcat 1

Numărul lor sporeşte zilnic. 
Dar C paguba aceasta poate fi 
substituită în curând. Nici de
cât însă pierderea pe care o
o îndură un neam, murlndu~i 
un inventator, un constructor 
genial, precum a pierdut atâţia 
streinătatea. Dar marile neamuri 
din apus mai au oameni, pe 
câtă vreme noi, Ardelenii, n’avem 
decât unul singur. Pierzând pe

Vlaicu astăzi, am pierde totul, 
căci e singurul...

Aceste erau gândurile, cari 
ne frământau în clipele grozave 
din seara zilei de 1 Octoravrie 
1911 şi când, după sborul său 
temerar, 1-atn văzut pe Aurel 
Vlaicu iarăşi întreg, vesel şi 
nepăsător în mijlocul nostru, 
i-am zis s Nu mai sbura, pentru 
numele lui Dumnezeu, căci viaţa 
ta nu mai este a ta şi a părin
ţilor tăi, cari aşteaptă in căsuţa 
lor modestă din Binţinţ cu su
fletul îngheţat rezultatul sboru- 
rilor tale ; ci tu eşti al neamu
lui tău întreg, a miilor de căr
turari şi ţărani, toţi fraţi dulci 
ai tăi, cari te-au văzut tăind 
măreţ cu pasărea ta măeastră 
văzduhurile şi cari ţi s’au în
chinat ca unui Mesia prevesti
tor de vremuri mai bune pentru 
un neam mare, de obârşie mân
dră, ‘ dar oropsit de vitregia 
vremurilor... Nu mai sbura Au
rel, creşte-ţi piloţi, perfecţio- 
nează-ţi invenţia ta, admirată 
de străinătate pe câmpia dela 
Aspern, organizează meetinguri 
cu aeroplanele tale perfecţio
nate, ca să ne putem încă mult 
timp adumbri sub aripile Inven
ţiei creiate de geniul tău stră
lucit... nu mai sbura !

Dar nu ne-ai ascultat ! Nu 
ne-ai ascultat doar, fiindcă nu 
ne-ai fi iubit şi n’ai fi ţinut la 
noi, cari te înconjuram cu o 
dragoste fără păreche, ci nu 
ne-ai dat ascultare, fiindcă ai 
voit probabil, să mai săvârşeşti,
— înainte de a te retrage la lu
crarea ta liniştită în atelierul 
tău mecanic, — o faptă mare 
drept mulţumită pentru darul 
ce ţi l'a făcut Ardealul, — să 
treci în sbor culmile Carpaţi-

lor, fără a mai fi oprit la vămi 
trecătoare, şi să te cobori în 
mijlocul miilor de fraţi adunaţi 
la mare praznic în Oră ştie, în 
apropierea locului tău natal, ca 
să ie [mulţumeşti în persoană 
pentru acest dar, să le aduci 
în acelaşi timp salutul Ţării Ro
mâneşti şi să le povesteşti de
spre măreţia operaţiunilor mili
tare de pe câmpiile unui neam 
ingrat, peste cari ţi-ai făcut 
sborurile de recunoaştere pu- 
nându-ţi invenţia şi curajul tău 
în serviciul Ţării Româneşti

N’ai destăinuit nimănui planul 
tău, poate numai celor 2—3 
prieteni, cari ţi-au însoţit sborul 
temerar, pe pământ, cu automo
bilul. Ai voit să ne surprinzi, 
să faci să ne tresalte din nou 
inima ia aflarea faptei tale în- 
drăsneţe — şi ne-a surprins şti
rea despre moartea ta cumplită 
sub dărâmăturile paserei tale 
maestre...

Suntem zdrobiţi, ne-a secat 
isvorul lacrimilor, căci prea ma
re, prea necuprinsă este lovi
tura. In clipa când sufletul tău 
s’a deslipit de trupul,tău ghe
muit în nacela aeroplanului zdro
bit, ni s’a rupt şi nouă inima, 
ni s'a cutremurat cumplit su
fletul, precum trebue că sa  cu
tremurat şi lanţul bătrânilor 
Carpaţi, spre care tindeai şi în 
preajma cărora te-ai prăbuşit şi 
s'au sfărâmat speranţele unui 
neam bătut de soartă.

»... Dela furtul lui Prometeu, 
omul n’a mai îndrăznit încă o 
aventură atât de primejdioasă. 
Şi pe cât se pare, ca şi Prome
teu omul modern va ispăşi prin 
eterne picurări de sânge această 
nouă taină furată Dumnezeirei...u. 
scriai, mai anul, povestindu-ne 
de impresiile tale din văzduh. 
Şi nu ştiu cum, dar în rândurile 
acestea simt acum par’că preve
stirea ce ne-ai făcut'o despre 
sfârşitul tău tragic...“

M l i a  linijfirei Europei tilralu
Precizările primului ministru Milan Hodza.

„Sper că va fi găsită o nouă,Dovada de răbdare şi cumin
ţenie dată până acum de atâ
tea ori de către Cehoslovacia 
a fost încă odată confirmată 
prin interwiul acordat zilele 
trecute de către preşedintele 
consiliului, dr. Milan Hodza, 
corespondentei ziarului englez 
„Daily Telegraph“, care for
mează acum unul din punctele 
de concentrare a atenţiei pre
sei cehoslovace şi internaţionale.

Convorbirea publicată de că
tre d-na Paula Leclerq în „Daily 
Telegraph“ conţine importante 
pasagil din punct de vedere 
politic. Făcând pentru prima 
dată o declaraţie concretă în 
ce priveşte dispoziţiile guver
nului cehoslovac de a lua tn 
cercetare „o nouă, a treia bază“ 
pentru tratativele cu Germanii 
din Sudeţi, pentru ca să se poată 
eşi din înfundătura în care s’a 
ajuns prin respingerea de către 
partidul sudeto-german a pro
punerilor guvernului, preşedin
tele consiliului de miniştri ceho
slovac, dr. Milan Hodza, a spusj

a treia bază, pentru tratative. 
Intrăm într’o epocă de eveni
mente, când soluţia nu mai poate 
f i  amânată. Forma nouă a sfor
ţărilor acestora noui am de 
gând s'o definesc în zilele cele 
mai apropiate“.

La întrebarea dacă această 
nouă bază de tratative va fi 
paralelă cu liniile indicate în 
ştirile asupra conferinţei re
cente a lordului Runciman cu 
Henlein, adică împărţirea sta
tului în canioane, dr. Hodza a 
dat corespondentei următorul 
răspuns :

„Lucrul acesta nu pot să-l 
spun chiar acum, dar fapt ne
îndoios este că vom duce tra
tative în vederea unui compro
mis pe orice bază înţeleaptă, 
fie că ar propune-o mijlocito
rul, fie oricine altul“.

La întrebarea asupra măsurii 
în care această nouă bază de 
tratative va căuta să dea sa
tisfacţie desideratului de auto
nomie complectă al henleinişti-

lor, preşedintele consiliului a 
răspuns ;

„Autonomia este o noţiune 
nebuloasă. Important este că 
aici nu este vorba de cuvinte 
şi termeni, ci de idei cu conţi
nut concret. Putem privi a- 
ceastă problemă din două puncte 
de vedere diferite ! din punctul 
de vedere al conţinutului şi 
din acela al formei. In ce pri
veşte conţinutul, guvernul era 
gata să dea partidului henlei- 
nist o propunere de autonomie, 
care nu se deosebeşte prea mult 
de pretenţiile lor asupra lăr
girii lor. In faza aceasta sun
tem foarte aproape de o în
ţelegere.

„Faţă de acestea însă, întru
cât priveşte forma, propunerea 
partidului lui Henlein este in- 
conciliabilă atât cu condiţiile 
vieţii publice în Republică, cât 
şi cu unitatea inseparabilă şi 
cu intergitatea parlamentului, 
care poate f i  unicul fo r  {repre
zentativ al statului nostru.

„Cu toată adversitatea aceasta 
a propunerilor, în fond aparentă
— a continuat d-1 dr. Hodza, — 
întrucât priveşte guvernul pu
tem însă afirma : „Există posi
bilităţile unui aranjament, toc
mai fiindcă în nouile tratative 
va fi vorba de forma în care 
să fie realizat.

„Sunt conştient de faptul că, 
pentru a ajunge la o înţelegere 
e nevoe de o muncă foarte in
tensă şi răbdătoare. Vom avea 
şi răbdarea aceasta, care con
stitue un nou element în poli
tica europeană. Nu se întâmplă 
minuni dintr'acelea, care să 
realizeze deodată o înţelegere.
O înţelegere trebue construită 
şi la dânsa trebue să se lucreze 
pas cu pas în colaborare cu 
poporul şi cu sforţările concen- 
trate ale oamenilor de stat res
ponsabili. Pentru poporul nos
tru zic că nu putem sta şi cu
geta inactiv asupra ideilor de 
siguranţă. Fiecare, fie indivi
dual, fie poporul în întregimea 
lui, trebue să-şi asigure din 
nou şi zi de zi viaţa şi sigu
ranţa“.

Trecând la analiza problemei 
în sine şi asupra motivelor in
terne şi externe de căutare a 
unei noui baze de tratative, 
preşedintele guvernului a spus,':

„Dacă lucrul acesta ar fi nu
mai o problemă a politicii, noas
tre interne, neatinsă de influ
enţe şi de interese din afară, 
problema noastră ar putea fi 
soluţionată foarte repede şi 
foarte drept. Suntem destul de 
puternici şi bine organizaţi, 
pentru ca să putem proceda la
o astfel de soluţionare în cadrul 
pur al politicii noastre interne. 
Suntem însă pe deplin conşti
enţi de împrejurarea că, pro
blema noastră este o parte inte
grantă a problemei păcii şi pa
cificării europene şi chiar 
mondiale şi că importanţa inter
naţională a realizării anei înţe
legeri de compromis ne impune 
să adoptăm o atitudine cu totul 
specială.

„Acceptăm partea noastră de 
răspundere asupra muncii co
mune în opera aceasta prin 
faptul că în cea mai mare mă
sură căutăm să ^contribuim la

găsirea unui compromis şi"con
duşi de spiritul acesta am a- 
juns la dispoziţia de a duce 
tratative asupra problemei su- 
deto-germane pe o bază nouă.

„Baza aceasta nouă de trata
tive poate fi găsită cât se poate 
de curând. Dar recunoscând 
importanţa internaţională a com
promisului şi răspunderea noas
tră de a folosi statul nostru ca 
pe o forţă în sensul acesta, nu 
putem totuşi ceda nimic din 
cealaltă răspundere a noastră, 
care este legată de cea dintâi 
şi care ne incumbă tot nouă, 
adică aceia de a păstra unita
tea, integritatea şi forţa de re
zistenţă a statului nostru în aşa 
fel încât în timpurile acestea 
de nelinişte să continue a fi un 
element permanent şi hotărâtor 
în echilibrul european.

„Cu toate acestea, a accen
tuat dr. Hodza, nu ni se pare 
că aceste două răspunderi fun
damentale, pe cari le simţim 
acum apăsând asupra noastră, 
adică aceia de a ne păstra forţa 
noastră ca unitate naţională 
precum şi aceea de a contribui 
la compromisul necesar pentru 
pacificarea Europei, ar fi în 
contradicţie. Tot aşa ele nu 
sunt în contradicţie cu înţele
gerea cu Germania în cadrul 
generai european. In regiunea 
aceasta dunăreană întreagă şi 
mai ales la noi in Cehoslovacia 
nu există în adevăr nimeni, 
care să dorească conflicte şi 
neînţelegeri- Numeroasele ţări 
de aici doresc să-şi păstreze 
independenţa lor, dar pe de 
altă parte sunt doritoare de co
laborare. Mă gândesc mai ales 
la Mica Antantă, ia Ungaria şi 
Bulgaria“.

In declaraţiile importante de 
mai sus premierul cehoslovac a 
precizat definitiv punctul de ve
dere al guvernului cehoslovac în 
ce priveşte rezolvirea problemei 
germanilor sudeţi, dela care de
pinde în mare parte şi asigura
rea păcii europene, fără  a se 
ştirbi însă integritatea, unitatea 
şi prestigiul statului cehoslovac.

Preţul cărţilor 
didactice

Ministerul educaţiei naţionale 
a hotărit ca toate cărţile de 
curs primar nemonopolizate să 
fie vândute cu o reducere de 
20 la sută din costul .tipărit pe 
copertă.

Această reducere va fl scă
zută din marile rabate ce se 
acordau până acnm, de debi
tori librarilor şi de librari de
legaţilor cu procurarea cărţilor.

Ministerul aduce la cunoş
tinţă că manualele didactice, 
în afară de abecedare şi căr
ţile de citire de curs primar şl 
aprobate cu toate formele le
gal e, sunt libere la vânzare.

Ministerul interzice desfa
cerea în comerţ a manualelor 
şcolare pentru care se oferă 
rabate mai mari, de 40 la sută,
— pentru că aceasta constitue
o concurenţă neîngăduită faţă 
de acele manuale care se impun 
prin valoarea lor.
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Lupta contra neştiinţei de carte
Înregistrăm  cu  bucurie o veste  

bună i hotărîrea Fundaţiilor Re
gale de a-şi pune ca problemă 
capitală campania contra anal
fabetismului.

D. director general al Fun
daţiilor Regale Dumitru Guşti 
a convocat la Bucureşti pe toţi 
inspectorii şi conducătorii echi
pelor regale din tară, a exami
nat ceeace s’a întreprins până 
acum, a revizuit lucrările şi 
oamenii, a sancţionat prin eli
minare pe câţiva nedemni cari 
au, compromis echipele de muncă, 
şi-a înşiruit nouile înfăptuiri 
In ordinea următoare s stârpirea 
analfabetismului, problema na
talităţii şi moralităţii şi filma
rea sociologică a statului.

De data aceasta d. Dim. Guşti 
recunoaşte primatul oricărei pă
şiri pe teren al României în 
combaterea analfabetismului, că
nu este o pacoste şi ruşine 
mai mare peatru un popor şi o 
ţară decât neştiinţa de carte. 
Trebuie deci să ieşim din pri
mitivism printr'un efort serios, 
aruncând în luptă elementele 
cele .mai instruite {şi dinamice.

Fundaţiile Rçgale dispun de
opotrivă de mijloace financiare 
şi de oameni. E ceasul când

trebuie să se dea întâietate şcolii, 
pentrucă nu se poate răspândi 
cultură fără o şcoală solidă la 
bază.

Stările dela noi prezintă un 
particularism rar : configuraţiu- 
nile geografice ale solului se 
împotrivesc fiinţării unei şcoli 
după regula comună în con
glomeratele rurale obişnuite. De 
la zeci de km. nu poţi sili pe 
nimeni sâ meargă la şcoală. Nu 
mai prin internate şi cămine 
şcolare bine înfiripate şi con
duse, se poate da analfabetis
mului lovitura de graţie.

Bine înţeles : sa se ţină seamă 
de anotimpurile muncilor §agri- 
cole. E de preferat un învăţământ 
şcolar compact de 5 —6 luni 
faţă de starea de ameliorare de 
azi a oricărui efort de Stat. Sau 
— vorba d-lui Dim. Guşti — să 
înfiinţăm un calendar şcolar, un 
calendar, care să respécte mun
cile ţărăneşti şi să exploateze 
vidurile (iernile, lunile de pauză).

Dar înainte de toate să avem 
o şcoală organizată pentru toţi, 
pentru cătunele şi satele cele 
mai împrăştiate, pentru ultima 
familie de ţărani români.

Spiritul de toleranţă şi
legalitate al Statului Român

In preajma deschiderii şcoli
lor atât Ministerul Educaţiei 
Naţionale cât şi Comisariatul 
general al minorităţilor au re
dactat de comun acord în preaj
ma noului an şcolar, instrucţi
unile privitoare ia respectarea 
limbii concetăţenilor noştri de 
altă limbă. Părinţii, tutorii sau 
alte persoane minoritare, cari 
au sub îngrijirea lor copii de 
şcoală, vor depune declaraţiuni 
la direcţia şcoalei de stat din 
localitatea sau circumscripţia 
respectivă indicând apartinenţa 
etnică indiscutabilă.

Ministerul Educaţiei Naţionale 
a declarat că menţine toate 
şcolile minoritare de stat exis 
tente (pe cari le susţinea statul 
din bugetul său până acum). 
Apoi a încuviinţat să poată 
funcţiona fără altă formă şcolile 
particulare sau confesionale mi
noritare. Pe lângă o seamă de 
şcoli ale statului cu limba ofi
cială română de propunere, se 
înfiinţează secţiuni minoritare : 
ele vor funcţiona întocmai şi 
mai departe.

Iar pentru pregătirea perso
nalului didactic al şcolilor mi-

Sfiite (Nauheim-ul Românesc)
Cu renumitele lor surse bogate în acid carbonic, radioactive şi feruginoase, cu efecte mari in 
BOLI de INIMA aortite, arteriöselerose, hipertensiuni, boli nervoase, BOLI de FEMEI, anemii etc. 
Hoteluri şi pensiuni de primul rang. Confort modern Preţuri moderate. Bucătărie şi Dietică spe
cială. Bazin modern de înot Reducere pe liniile C.F.R. Muzică militară permanentă. Cură de băi 
pe preţ global, prin birourile de voiaj „EUROPA" — Saison dela 15 Mai până la  1 Octomvrie.
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Prospecte la cerere : Muschong Băile Minerale Buziaş S. A.

Direcţiunea Băilor, Buziaş (Bănat)

In atenţiunea plugărimil noastre.

Agricultorii
şi valorifcarea seminţelor 
de trifoi şi lucerna.

noritare ministerul a trimis ins
trucţiuni revizorilor pentru ca 
pe lângă unele şcoli normale, 
din diverse regiuni să se des
chidă secţiuni speciale, în cari 
se vor învăţa limbile minoritare 
şi vor face practică la şcolile 
de aplicaţie viitorii învăţători 
minoritarí în numărul reclamat 
de împrejurările locale.

Statul român îşi ţine cuvân
tul dat. El vrea să producă do 
vezîle definitive ale legalităţii 
şi loialităţii aplicând articolele 
din legile existente ale învăţă
mântului nostru primar şi se
cundar şi traducând în realitate 
dispo^iţiuï^íle decretului Nr 175 
delà 1 At gust privitoare la anul 
şcolar 1938/39.

Sperăm că generozităţii sta
tului i se va răspunde in chipul 
cei mai potrivit şi loial de către 
populaţiunea noastră minoritară.

De relevat este că spiritul de 
bunăvoinţă şi toleranţă al sta
tului român a făcut o adâncă 
impresiune în străinătate, ceea 
ce o dovedesc ^numeroase arti
cole apărute în presa engleză, 
germană, italiană, ungară etc.

O expozifie de cusături
româneşti în Turcia

In cadrul festivităţilor balca
nice, Consulatul G e n era i  al 
Ro nâniei, cu concurau! SuJ- 
secretariatuiui de Stat ai Pro
pagandei, a organizat la Istambul 
prima expoziţie de cusături 
romaneşti, care reprezintă arta 
românească autentică, piese 
rare de o deosebită frumuseţe.

Această  iniţiativă a fost 
nespus de b nc venită, deoarece 
în magazinele Istanbulului erau 
prezenta ie  imitaţii grosolane a 
fr-moaselor noastre cusături şi 
date drept româneşti.

Pe lângă cele expuse de gu
vernul român : broderii naţio
nale, precum şi jucării şi ta
blouri executate de străjeri, 
guvernul turc, care a dat tot 
sprijinul acestei expoziţii, a 
ţinut să participe expunând 
două vitrine cu arte turceşti, 
ca o manifestare a legăturilor 
strânse de pretenie între cele 
două ţări.

Inaugurarea a avut loc, zilele 
trecute în prezenţa Exceenţeil

Sale d iui Usíündag, guverna
torul Istambulului şi a Excelen
ţei Sale d-iui Telemaque, mi
nistrul României. Au participat

i deasemenea delegaţii Ministe- 
j rului de Industrie, Secretarul 

General al Oficiului de Turism 
Turc, Corpul Consular, perso
nalul Legaţiei şi al Consula
tului General Român, repre
zentanţii presei locale, colonia 
română şi numeroşi invitaţi,

Expoziţia a fo^t vizitată de 
un numeros public care a ma
nifestat un viu interes pentru 
minunatele lucruri expuse, cât 
şi pentru broşurile cu vederi 
din România.

Buna organizare a acestei 
expoziţii, datorit* Consulatului 
nostru General şi subsecreta
riatului de Stat al Propagandei, 
care prin delegata sa d-na 
Suţta, a dat un concurs preţios, 
a prilejuit cunoaşterea reală a 
darurilor artistice care cu a- 
tâta dărnicie aparţin poporului 
nostru..

Din preocupările altora.

Ridicarea vieţii 
culturale în Polonia

Conducerea „Taberei naţio
nale“ din Capitala Poloniei ,s'a 
ocupat zilele trecute cu pro
blema cum trebue ridicată cul
tura poloneză şi nivelul culturii 
în mijlocul straturilor populaţiei 
dela oraşe şi dela sate. După 
discuţii îndelungate au fost 
acceptate opt puncte de program.

In primul articol se spune că 
Tabăra Uniunii Naţionale soco
teşte răspândirea valorilor cul
turale ca una din datoriile fun
damentale ale statului.

Ai doilea articol spune că 
pentru aceasta este nevoe de o 
acţiune sistematică şi unitară 
condusă de către stat însuşi, 
care să se sprijine pe colabo
rarea şi activitatea forţelor pu
blice organizate.

Cel de al treilea articol a- 
firmă că silinţele poporului po
lonez trebue să se concentreze 
in sensul de a ajunge in toate 
domeniile culturii la un nivel, 
care să asigure Poloniei unul 
din locurile de frunte între po

Judeţul Braşov, împreună cu 
Jud. Făgăraş, Tr. Scaune şi 
Ciuc, formează un centru im
portant pentru cultura trifoiului 
şi lucerneî. Comerţul cu semin
ţele acestor plante, pentru a- 
ceastă regiune — înseamnă o 
adevărată bogăţie, un adevărat 
izvor de prosperitate, pentru 
agricultori şi comercianţi — zic, 
însemna, pentrucă astăzi, deşi 
această regiune continuă a fi 
una din cele mai bogate în ast
fel de seminţe, nu mai are re- 
numele de acum câţiva ani — 
când trifoiul din judeţele de 
mai sus — denumit „trifoi de 
Transilvania“ era foarte căutat 
pe pieţele streine — în special 
în Germania. S'au semnalat 
cazuri, când alte ţări cumpărau 
trifoi şi lucernă dela noi şi-l 
vindeau altora sub denumirea 
de trifoi de Transsylvania.

Oricine, poate să-şi dea seama 
ce înseamnă pentru valorifi
carea acestor seminţe — renu- 
mele ce şi-l căpătase în străi
nătate seminţele de trifoi şi 
lucernă din această regiune. 
Desigur, că la scăderea preţului 
acestor seminţe şt, influenţat şi 
piaţa internaţională rdar marea 
vină o au comercianţii cari au 
adunat şi exportat seminţele 
din această regiune, agricul
torii producători de seminţe de 
trifoi şi lucernă cad nu au ştiut 
să-şi preţuiască în deajuns a- 
ceste produse şi forurile noastre 
competente cari nu s'nu sesizat 
la timp, şi n’au luat măsuri de 

j îndreptare.
* Comercianţii, probabil din 
î dorinţa de a câştiga cât mai 
j mult au exportat trifoiul şi lu

cerna din această regiune a- 
mestecat cu seminţele din alte 
regiuni, sub denumirea de Trifoi 
de Transsilvania.

Prin aceasta s’a deprecia 
calitatea seminţelor din re

giunea amintită — şi în conse
cinţă a scăzut şi preţul.

Agricultorii, au vândut marfa 
necurăţită la comercianţii cari 
după ce au curăţit-o au vân- 
dut-o cu preţuri mult mai mari.

Pentru a dispare această di
ferenţă de preţuri şi pentru a 
se păstra renumele acestor pro
duse, cred, că este în interesul 
agricultorilor din această re
giune — de a ţine seamă — de 
următoarele consideraţiunî.

1. Fiecare producător [de se
minţe de trifoi şi lucernă să nu 
vândă marfa până nu a cură
ţit- o.

In acest scop Camera de A- 
gricultură Braşov, a înfiinţat 
încă din anul 1933 o Staţiune 
de decuscutare înzestrată cu 
cele mai moderne .maşini de 
decuscutat.

Producătorii de astfel de se
minţe precum şi comercianţii 
autorizaţi de a face comerţ cu 
seminţele de trifoi şi lucernă, 
ar trebui să profite mai mult 
de această situaţie fşi să inter
vină pe lângă Camera de Agri
cultură ca plombatul semin
ţelor din regiunea amintită, să se 
facă separat — specificându-se 
pe etichete originea materia
lului. Pentru aceaste trebuieşte 
ca, comercianţii cari adună se
minţele din aceasta regiune, să 
nu le cureţe decât la Staţiunea 
din Braşov — care idesigur va 
lua măsuri pentru a apăra in
teresele producătorilor şi co
mercianţilor. Agricultorii să nu 
vândă seminţele decât Ia co
mercianţi autorizaţi şi cari le 
garantează că nu le va depre
cia valoarea' prin amestecul lor 
cu seminţe din alte regiuni.

Deasemenea, ei trebuesc să 
se convingă de faptul că, nu 
este bine a semăna aceste se
minţe până nu au fost curăţite, 
deoarece pagubele produse de

cuscută (tortei) în cultura de 
lucernă şi trifoi sunt aşa de 
mari încât, nu numai că dis
truge lanuri întregi dar face 
imposibilă cultura acestor plante 
pe locurile infectate, — timp 
de câţiva ani.

Iatrucât, problema valorifi
cării seminţelor de lucernă şi 
trifoi prezintă mare importanţă 
pentru regiunea amintită, ea nu 
poate rămânea fără sprijinul 
Instituţiilor de Stat, şi în spe
cial al Camerelor Agricole res
pective.

Pentru orice relaţiuni îa le
gătură cu Staţiunea de decus
cutare, recomand agricultorilor 
şi comercianţilor să se adreseze 
direct Camerei de Agricultură 
Braşov.

Ing. agr. E. Popovici.

Conferinţa
e p i s c o p i i  or germani 
condamnă atitudinea 
anticreştină a Reichuiiii

Duminecă a fost cetită în 
toate bisericile catolice din 
Germania scrisoarea pastoralăf 
redactată la Fulda de confe
rinţa episcopilor catolici din 
Germania.

Corespondentul agenţiei Ha
vas transmite un rezumat al 
cuprinsului acestei scrisori i

După ce énumàrà toate ata
curile îndreptate împotriva bi
sericii şi religiei catolice de 
cel de al treilea Reich, scri
soarea se încheie cerând ca a- 
ceastă luptă împotriva creşti
nismului să ia sfârşit.

Ea declară că atacurile îm
potriva bisericii sunt mai duş
mănoase şi mai violente decât 
oricând.

Scopurile urmărite de aceste 
atacuri, adaogă scrisoarea pas
torală, sunt de a asupri bise
rica romano-catolică, de a o 
slăbi, de a îndepărta poporul 
de ea, dar mai ales de a stârpi 
creştinismul şi de a introduce 
o religie care n'are nici o le
gătură cu credinţa in Dumnezeii 
şi în viaţa veşnică.

Scrisoarea pastorală cere în 
concluzie să înceteze lupta îm
potriva creştinismului.

poarele lumii întregi. Plămădi
rea culturii poloneze şi des- 
voltarea ei trebue să fie încre
dinţată elementelor locale, care 
au legătură cu trecutul, prezen
tul şi viitorul poporului şi sta
tului polonez.

Al patrulea articol spune că 
opera culturală trebue realizată, 
ţinând cont |de factorii regio
nali, atingând absolut toate stra
turile poporului. Un accent spe
cial trebue pus în mai mare îm
părtăşire culturală a ţăranilor şi 
a muncitorilor. Acţiunea cultu
rală sistematică trebue să cu
prindă şi pe Polonezii din străină
tate, pentru ca să aibe un contact 
mai viu cu fosta lor patrie.

Al cincilea articol arată că 
statul, care asigură forţelor crea
toare din popor apărare şi se 
sileşte să formeze pentru ele 
condiţii prielnice de muncă, tre
bue să ajute desvoltarea cola
borării dintre fabricant şi masele 
largi ale consumatorilor. De- 
aceia şî Tabăra Uniunii Naţio
nale, deşi apreciază valoarea 
tuturor domeniilor şi formelor 
vieţii culturale, pentru timpul 
cel mai apropiat intenţionează 
să-şi concentreze toate sforţările 
asupra sforţărilor tehnice, ca.ri

au cel mai mare efect şi sunt 
cel mai mult capabile să răs
pândească valorile culturale,aşa
dar asupra radioului, filmuluv 
cărţii, presei, teatrului, artei 
plastice, muzicii, cântecului etc.

Articolul al şaselea pune în 
frunte desideratul ca producţiile 
tehnice menite să răspândească 
valorile culturale să fie la un 
nivel corespunzător şi calitativ 
şl cantitativ.

Ideia fundamentală deabia a- 
tinsă în art. 2 este ^lămurită în 
art. 7. unde se declară că Ta
băra Uniunii naţionale socoteşte 
trebuitor ca întreaga grijă de 
cultură în stat să fie concen
trată într'un singur punct, în 
care ^statul să aibe asigurată 
toată influenţa mai ales în do
meniile de importanţă educativă 
specială.

Art. 8 defineşte mai de aproape 
felul cum se va face propaganda 
culturală : întreaga acţiune se 
va desfăşura în colaborare cu 
organele de stat; vor fi pregă
tite .‘planuri pentru activitatea 
unor anumite centre ; trebuinţele 
culturale ale statului după anu
mite domenii vor fi puternic 
propagate şi tn acţiune se ?a 
intra de îndată.
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lasificarea corporaţiilor
pi izbânda săvârşită de 
ta oamenilor de rând a-
* feudalităţii laice şi bise- 

;tl, — ceeace-i actul întâi 
revoluţia comunală, — pu-
1 trece mai întâi în mâinile 
burghezii. Aristocraţia ba- 
urmează în chip firesc 

ocraţiei de naştere. Această 
craţie este înfăţişată prin 
le corporaţii negustoreşti, 
ant curând urmate, în ca- 
lor de ridicare, de marile 
oraţii industriale, hărăzite 
fi să le iasă deasupra, dar 

cele mai adesea, să le ră> 
aliatele lor credincioase. 

Florenţa, Arte di Calimala, 
cuprinde pe bancheri, în- 
Ită cu lustruitorii şi vân-
1 de postavuri streine, este 

fibirşie, cea mal puternică 
toate. Va fi într'o zi de

là de Arte della lana, ca- 
alcătuită din fabricanţii de
V, Dar, amândouă sunt u- 
in federaţia, alcătuită de 

le majore şi care ţin în 
v' cârma. La Bruxelles, la 
vain, şeapte familii au multă 

puterea, să dea din sâ- 
lor pristavii. La Gand, trei- 
şi nouă de patriciani, cari 
nişte îmbogăţiţi ; la Amiens 
garhie de câteva familii 
eşte ocârmuirea treburi- 

conunale. Pretutindeni, pos- 
\ zarafi, argintari îşi iau 
emnătdte, ce răspunde, nu 
numărul lor, ci după a- 

Je. La Beauvais, dintre trei- 
"ece pristarl, (pairs), cari 
taesc administraţia munici- 
, şeapte sunt daţi de-o sin- 

corporaţie, aceea a zara- 
» Celelalte, care sunt două- 
şi una, numesc şease.
scurt, se petrece atunci în 

iele desrobite, ceea-ce se 
ce obişnuit in atare împre- 

ri, ceea-ce s'a petrecut în 
{a din veacul al XIX lea. 

ghezia izbânditoare vrea
l păstreze sie-şl foloasele 
■zii. înţelege, să ţie popo
dé jos, ajutorul ei de până 
.atunci într'o stare proastă 

supusă şi nu numai că-1 fo
rţează de la slujbe, dar în- 

reşte întregii .'politici o vă- 
f fire plutocratică. Vinde, 
ţine la îndemână pentru ai 
toate treburile bănoase. Ad- 
istrează finanţele după bu-
i plac, făr' a da socoteală 
"nui de ce face. Sporeşte 
aele, ca să nimicească cine 

ce concurenţă supărătoare, 
să deschiză locuri noi de 
acere negoţului său. Intru- 

ceva pricinueşte chel-
1 mari, aleargă la împrumu- 
, ce-i aduc frumoase şi|che- 
te dobânzi; la dăjdii pe 
rile de zilnică trebuinţă;

deandoasele progresive, 
‘est înţeles, că cere o sumă
I şi ca atare o jertfă nepo- 
ta de ia bogat, ca şi de la 
c. Dispreţueşte şi-asupreşte 
icii meseriaşi, pe micii ne- 

ori. încearcă, să le stânje- 
â sau să le şteargă dreptul 
de asociere, de întrunire, 
tât mai vârtos, burghezia 
aspră faţă de toată această 

muncitoare, care n’are 
de intrare in corporaţii, sau 

cel puţin, nu-i primită 
în nume de supuşenie, 

spus mal înainte, cum ea 
dueşte o primă formă de 
‘aire capitalistă, 
tund începe al doilea act 
evoluţiei.
pulaţia orăşenească se des- 

ţ  în două grupări deose- 
ce în curând ajung două 

de potrivnice ; bogaţii şi 
sii, sătuii şi flămânzii, cei 
şi cei mici, cei de soi şi 1

cel proşti, precum se rostesc, 
c'o nemiloasă nevinovăţie, cro
nicarii cari îndeobşte' ţin de 
treapta celor ajunşi. împotriva 
breslelor, ce se cred nobile şl 
superioare, se ridică breslele 
socotite proaste şi josnice, spri
jinite şi înteţite de această 
gloată fără drepturi şi fără a- 
vere, ce ţrăeşte de azi pe mâine 
din vânzarea muncii ei.

Lupta se încâlceşte prin a- 
mestecul viclean al nobilimii 
şi-al popi mei, care, când, prin- 
tr’o firească aplecare, se apro
pie de [aristocraţia banului, 
când, — ca să le facă în pofidă 
marilor burgheji, ce le ţinea la 
o parte de | putere, — se uniau 
cu poporul de rând şi fac s’a- 
târne cântarul de partea lui.

La anumite vremuri, — as
ta-i iar o lege a istoriei, — po
porul de rând, desnădăjduind 
de-a dobândi ceva de la o bur
ghezie egoistă îşi dă încrederea 
vreunui soldat norocos, vreunui 
dictator trecător, vreunui tiran, 
— precum se zicea la Greci, — 
care-i înfrânge potrivnicii şi-i 
aduce un pic de bunăstare, cu 
puţină bătae de cap. Altădată, 
marea burghezie, înfricoşată de 
revendicările populare, întinde 
ea mâna vreunei săbii, sau vre
unei puteri streine, ca să pue 
prostimea la locul ei. In felul 
acesta, pe două căi, republicile 
şi oraşele se’drumă spre mo
narhie.

Dar, mai înainte să se în
tâmple asta, breslele mici au 
zilele lor de izbândă, ce se 
deosibesc printr’o politică de 
împăciuire, prin reforme fiscale, 
prin silinţa de-a face dreptate 
la dăjdii, socotindu-le după 
venitul fiecăruia. Odată cu a- 
ceste bresle, se ridică din în
tunecoasele adâncuri, în care 
tânjiau, asupriţi şi dispreţuiţi, 
golanii şi desculţii, — scărmă-

- nătorii, hamalii, unghiile albas
tre, — precum, în derâdere, se 
spune lucrătorilor boiangii flă
mânzi, — proletari, simbriaşi, 
cari, la rândul lor vor drepturi 
politice, un loc în rândurile ce
tăţii legale, un rang printre 
corporaţii, o parte în diriguirea 
Comunei.
— Sfârşitul în nrul viitor. —

Celebrai aviator 
Lindbergh la Cloj

Pe neaşteptate a aterizat Mier
curi după amiazi pe aerodro
mul Someşeni de lângă Cluj, 
venind dela Moscova, celebrul 
aviator american Charles Lind
bergh cu soţia sa. La coborâ
rea din avion soţii Lindbergh 
au fost salutaţi de ofiţerii flo
tilei de aviaţie în frunte cu 
d*nii comandori Cernescu şi Io- 
nescu, cari au jira t iluştrilor 
oaspeţi bun sosit pe pământul 
României.

In timp ce avionul era ali
mentat cu îbenzină d-na şi d-1 
colonel Lindbergh au vizitat 
aeroportul Someşeni şl au sem
nat în cartea de aur a aero
dromului.

Cu un automobil al Ministe
rului aerului oaspeţii au plecat 
la Cluj vizitând oraşul, după 
care au luat parte la un ban
chet restrâns dat în onoarea 
lor. Peste noapte au fost găz
duiţi de familia d-lui prof. dr. 
Iuliu Haţiegan. A doua zi dim. 
iluştrii oaspeţi şi-au continuat 
drumul în direcţia Praga—Paris.

Din impresiile câştigate în 
sborul lor de-asupra României 
reţinem declaraţia d-nei Lind
bergh, că din sbor România li

s'a părut „cea mai frumoasă 
grădină din lume“»

Se ştie că d-1 col. Lindbergh 
a fost primul aviator care a 
traversat în sbor, fără escală, 
Transatlanticul venind din A- 
merica în Europa.

Colonelul Lindbergh, care era 
aşteptat Jo i către amiază la 
Praga, a întâmpinat în drum o 
furtună violentă. Din această 
cauză celebrul aviator a fost 
silit să-şl schimbe ruta, îndrep- 
tându-se spre Nord, După câ
teva ore de sbor, a aterizat , 
forţat la Cracovia. J

La ora 14 Lindbergh a deco
lat, pentru a-şi continua dru
mul spre Praga. Intre Silezia şi 
Boemia a intrat însă din nou 
într'o zonă de furtună, care i-a 
periclitat sborul.

In aceste condiţiuni Lindbergh 
s’a văzut silit să aterizeze pe 
aerodromul militar dela Olo- 
muc (Cehoslovacia), de unde îşi 
va continua drumul spre Paris.

Publicaţiune
In ziua de 20 Septemvrie 1938, 

ora 10 a. m. se va ţine la Ser
viciul Sanitar al jud. Treiscaune, 
licitaţie publică pentru vânzarea 
automobilului serviciului marca 
„Chevrolett“ tip 1926.

Preţul de strigare 6.000 lei- 
467 1—1

F i r m a
„PO ST A V A R IA
P O P U L A R A “
(fost localul „Vestis“

SE EVACUÏAZA
Local mare din centru

S E  P R E D A
Rafturi noui

DE VÂNZARE
Stofe, postavuri, se vând 
cu preţuri convenabile 
numai în scurt timp !
493 1—4

DE VANZARE slănină sărată 
toată spinare circa 3000 kg. 
Preţul după învoială. Informa- 
ţiuni la Petru Molnár, Str. Pe 
Tocile No. 39. 480 2—3

Se caută camere mobila
te, contra plată bună. Se va 
anunţa imediat la Magazinul 
Wilhelm Scherg & Cnie. Str. 
Regele Carol, 4. Clubul Călă
reţilor, Braşov. 487 2—2

MERE CĂZUTE 
c u m p ă r ă

Hess S. A. Braşov
Cuza Vodă Nr. 3

465 4—4

Cei mai buni m aeştri 
tâm plari din Braşov vă 
GARANTEAZA CA MO
BILELE expuse la expo
ziţia permanentă A MA
EŞTRILOR TAMPLARI 
DIN BRAŞOV, str. HIR- 
SCHER Nr 9, etaj I. Tel. 
9-86, SUNT EXCLUSIV 
LUCRATE DE MÂNA. 
Execuţia ireproşabilă, solide 
şi elegane.
Vindem în expoziţia noastră 
proprie fără comerţ inter
mediar. 473 4—5

CONSERVATORUL DE MUZICĂ „ASTEA” BRfljQg

À N U t  Ş C O L A R  1 9 3 8 - 3 9
(al XI-le& an defuncţionare) 

în scrierile  se fac zilnic între orele 5—7 d.a. 
începând dela 9 S e p t e m v r i e  1 9 3 8

Corpul profesoral :
n n«o a.  . v - MUREŞIANU, E. DIMA, IL. W EISS* 

de P»an- IM. BERNFELD, W. SCHLANDT.
Clase de vioară : jW-TEUTSCH, NÁNDOR SARA, R. ARDELEAN#
Clasa de violoncel şi muzică de cam eră : A. MOLDRIKL

Clasa de canto şi d icţiune: F. CIURCU
Clasa de teorie şi armonie : D, NICULESCU

Cursurile încep cu ziua de Joi 22 Septemvrie — Relaţiuni detailate 
privitor la înscrieri şi la examene de admitere se dau ia Secretariat!* -

Preşedinte: DR. TIBERIU BREDICEANU.

CI N EM A - AS TR A“
Azî şi fn zilele următoare

Cu î ANNIE DUCAUX, ROGER DUCHESNE, 
CORINNE LUCHAIRE în filmul

Î N C H I S O A R E  
FARA GRATII

SZABÓ MARTIN
BRASOV, Sir. I. G, Duca Nr. 76

FONDATA LA 1907

Primul atelier special pentru arcuri de  
automobile, arcuri noui în depozit fit 
permanenţă pentru : FORD, CHEVROLET, 
DIESEL, ADLER, precum şi pentru orice 
479 tip de automobile 3—3

D-na CLOOS a 
deschis şcoala 
de dans.

în scrierile  în toată 
ziua la cassa res
taurantului CZELL, 
Şos. SFT. PETRU, 2.

496 1—1

in Satulung sub Nr. 312 e
de închiriat sau de vânzare o 
casă cu 7 camere, bună şi pen
tru fabrică sau prăvălie. Infor
maţii Braşov Str. Voievozilor 
Nr. 13. 495 1—1

De Vânzare parcele situa
te pe terenul fostei fabrici Vidor, 
cu intrare din sír. Iuliu Maniu, 
toarte convenabil, prin Dressd- 
nandt şi Görk, Str. Regele Ca
rol Nr. 52. 494 1—6

Perzându-se permisul de 
circulaţie pt. bicicletă Nr. 6231 
Bv. eliberat de Chestura Poliţiei 
Braşov, pe numele loan Herme- 
nean din Cristian. II declar nul 
şi fără valoare. 498 1—1

Pîerzându-se permisul de
circulaţie pentru bicicletă eli- 
barat de Primăria comunei Rot- 
bav pe numele loan Crizbăşan.
II declar nul şi fără valoare. 
499 1—1

De vânzare una sobă de
bucătărie mare. A se adresa ite 
str. Castelului Nr. 98 488 3—3

De vânzare teren bun ăm 
construit, circa 913 stânjeni pa~ 
traţi, situat în strada EHacfc 
Rădulescu, vecin cu Dr. Aleea» 
ePtrescu a se adresa la gazetJU 
418 9—0

Sănătate Economie
Vinuri superioare»

naturale şi alese, 
albe şi negre, dela 

renumitele podgorii 
DEALUL ZORILOR

le găsiţi la BRAŞOV, la
„Bodega Centrală"
Strada H irscher Nr 6.

Cunoscătorii le preferă en 
: încredere s

DUMITRU 
NOIAN

A n t r e p r e n o r  
c o n s t r u c t o r

Braşov
Str. Oct. Goga, 62»
160 9—$

C ro ito ria  P. STOICA distins cu Diploma de onoare ţi Medalia de aur. 
B r a ş o v ,  Strada Regele Carol Nr. 25. Etái I.
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Satele cer Case Culturale
In locul cârciumelor comunale

Sunt bucurii uneori, pe cari o- 
mul nu le poate închide numai 
3n sine, ci trebue sä le comu
nice şl altora.

O astfel de bucurie mare am 
avut astăzi, când am primit o 
cerere a fruntaşei comune Ţân
ţari.

Cererea ne-a fost adusă, ca 
noi cei dela Astra să o prezen
tăm d-lui prefect al judeţului. 
In această cerere sătenii în frun
te  cu preotul şi învăţătorii lor 
cer, ca cârciuma comunală din 
Ţânţari să fie transformată în 
casă culturală. O cerere fru
moasă şi bine motivată, care 
nouă ne* a produs o bucurie 
foarte mare şi care trebue să 
producă aceeaş bucurie la toţi 
aceea, cari cunosc viaţa din 
satele noastre şi s’au interesa 
de ea.

Noi cei dela Astra am simţii 
de mult necesitatea mare a ca
selor culturale în satele noastre.

Casa culturală trebue să fie 
locul de întâlnire şl de sfătuire 
al sătenilor, iar prin bibliotecă 
sală de lectură şi de spectacole 
aceste case trebue să fie locui 
de cultivare al ţărănime! noa
stre.

Aceste locuri de întâlnire ş 
cultivare lipsesc însă aproape 
complet din satele noastre.

In schimb cârciumele comu
nale ocupă locurile din mijlocu 
satelor şi sunt clădirile cele 
mai mari şi mai pompoase din 
comune.

Aveau sau nu aveau comunele 
şcoală, biserică sau primărie, 
acest lucru nu prea interesa pe 
conducătorii statului de dinainte 
de unire, cârciumă comunală 
Insă trebuia să aibă fiecare co
mună.

Nu ştim ce socoteală şi-or fi 
făcut guvernanţii de pe acele 
vremuri; or fi urmărit câştiguri 
mari pentru stat din desfacerea 
băuturilor în cantităţi cât mai 
mari ? Sau să fi urmărit distru 
gerea înceată a sănătăţii şi vi- 
goarei poporului dela sate ?

Nu ştim nici ce câştiguri va 
fi realizai statul de pe atunci. 
Probabil, că mari, deoarece în 
aceste cârciume pompoase şi a 
trăgătoare intra ţăranul foarte 
bucuros, şi astfel se desfăcea 
multă marfă distrugătoare de 
sănătate şi vigoare trupească şi 
sufletească.

Un lucru ştim însă cu sigu
ranţă, că aceste cârciume erau 
singurele locuri de întâlnire ale 
ţărănimei, de gemeau Duminicile 
de marea mulţime care le um
plea până la ultimele locuri. Şi 
mai ştim, că cu cât se umpleau 
mai mult cârciumele, cu atât se 
goleau mai mult bisericile.

Şi mai ştim tot cu siguranţă 
Incă un lucru, că aceste cârciu
me au împărţit multă otravă, 
au adus multă sărăcie şi multe 
boale în satele noastre şi au 
distrus multă sănătate şi vigoare 
trupească şi sufletească.

Şi rezultatul nu putea fi al
tul, decât cel, pe care-1 cons
tatăm zi de zi : scăderea vigoa
re! trupeşti şi sufleteşti, multă 
boală, degenerare şi mortalitatea 
cea mai mare a poporului nos- 
siru dintre toate popoarele din 
Europa,

Noi credem, că se poate pro
duce o schimbare în satele noa
stre prin casele culturale.

Astra din Braşov a început 
cu câţiva ani înainte cu multă 
însufleţire o acţiune pentru ca
sele culturale. împrejurările nu 
ne-au ajutat, ca să putem duce 
la îndeplinire toate gândurile 
noastre de atunci. Ideia însă a 
prins şi prin hărnicia câtorva 
sate s’au putut realiza câteva 
case culturale.

Nu e destul însă atât. Casa 
culturală trebue să se ridice ca

cea mai frumoasă şi pompoasă 
casă din sat în fiecare comună.

Pe noi ne preocupa mereau 
acest gând şi nu găseam o so
luţie pentru realizarea lui.

Soluţia cea mai bună ne*o 
arată cererea Ţânţărenilor. Noi 
i-am îndemnat să jfacă această 
cerere. Fiindcă noi vedeam în 
transformarea cârciumilor co
munale în case culturale o so 
luţie, prin care în cel mai scurt 
timp aproape fiecare comună 
din judeţul nostru îşi poate a- 
vea casa culturală.

Nu ne îndoim de loc, că d-1 
Prefect al judeţului, d-1 col. 
Tocineanu, care a ştiut realiza 
atâtea lucruri bune în judeţ, va 
rezolva în mod favorabil cere
rea Ţânţărenilor, şi nu credem, 
că se vor opune acestei soluţii 
nici forurile superioare ale d*sale, 
astfel, că în mijlocul comunei 
Ţânţari în scurt timp în locul 
cârciume! comunale va sta mân
dră şi frumoasă Casa Culturală.

Şi noi, cari cunoaştem dorin
ţa satelor noastre, de a-şi avea 
fiecare sat casa culturală, în
demnăm toate comunele să facă 
aceiaş lucru, pe care l-au făcut 
Ţânţărenii. Să hotărască oamenii 
din comune desfiinţarea cârciu- 
mei .comunale şi transformarea 
ei în casă culturală şi să ceară 
acest lucru aşa cum au făcut 
cei din Ţânţari,

Şi astfel în cel mai scurt timp 
în locul caselor împărtitoare de 
otravă şi sărăcie, vom putea 
avea în mijlocul satelor noastre 
case de lumină şi de cultivare 
a sufletului şi trupului.

Voi. iubiţi ţânţăreni, meritaţi 
toate laudele. Şi când în locul 
cântecelor de beţivi, în judeţul 
Braşov, în fiecare comună se 
va asculta în case culturale 
cântecele şi conferinţele dela 
Radio şi în sala de lectură se 
vor citi cărţi şi gazete, să ştiţi 
că gândul bun s’a realizat cu 
ajutorul vostru.

Dr. N. Căliman 
Preşed. Astrei Braşov

Noul cod civil 
al României

După noul cod penal „Re
gele Carol al II-lea‘\ primul pas 
spre unificarea legislativă, Mi
nisterul de justiţie a întocmit, 
prin comisiunea special însăr
cinată, proectul noului cod civil.

Importanţa acestei opere, dacă 
ţinem seama că în ţara noas
tră se aplică încă dispoziţiile 
codului civil rus în Basarabia, 
unguresc în Ardeal şi austriac 
în Bucovina, depăşeşte orice 
comentariu obişnuit unui eve
niment trecător.

Trebuia ca după aducerea 
tuturor românilor în aceleaşi 
graniţe, după administrarea lor 
de aceeaşi organizaţie unitară, 
să se Împartă şi justiţia uniform 
pe tot întinsul ţării,

Unificarea legislativă are me
nirea de a întări, de a crista
liza şi de a închega, întreaga 
naţie românească, trăită până 
acum sub regimuri judecăto
reşti deosebite.

In ce priveşte codul civil, 
deşi trebueşte să fie alcătuit 
ţinând seama de prevederile 
codurilor anterioare, de obice
iul pământului şi de jurispru- 
denţă, va fi gata într'un timp 
foarte scurt.

După ce şi codul civil va fi 
unificat împreună cu procedura 
civilă, va veni rândul codului 
comercial.

In momentul când toate cele 
trei coduri vor fi unificate, 
legislaţia românească unitară şi 
nouă, va sta la baza noului 
stat, dându-i autoritatea jude
cătorească pe care o cere noua 
sa structură.

Nari ruperi de nori
în  Basarabia şi Dobrogea

O puternică rupere de nori 
însoţită de o furtună violentă 
s’a produs Joi după amiază, pe 
la orele 2 în judeţul Chişinău. 
Furtuna şi ploaia puternică a 
durat până pe la orele 5 după 
amiază, apele umfându-se foarte 
mult, inundând totul în calea 
lor.

Au fost acoperite şi spălate 
de ape liniile ferate : între Chi
şinău şi Basarabeasca şl între 
Basarabeasca şi Galaţi. Intre 
Ghidighici şi Basarabeasca te- 
rasamentul fiind rupt între sta
ţiile Ghidighici şi Bucovăţ, ac
celeratul de Bucureşti şi-a în
trerupt circulaţia. Intre Basara
beasca şi Galaţi circulaţia tre
nurilor a fost oprită din cauza 
terasamentului slab.

Numeroase case din comunele 
Călăraşi şi Recea au fost inun
date. • „

O furtună năprasnică s'a abă 
tut tot Joi în regiunea Tulcea. 
Furtuna a deslănţuit o ploaie 
puternică, cu ruperi de nori şi 
descărcări electrice.

In cel mai scurt timp puhoa
iele au inundat toate şesurile 
şi au spălat în calea lor dru 
murile şi podurile.

Deasupra satului Niculiţei o 
catastrofală rupere de nori a 
inundat întreaga localitate. Au 
fost cotropite de ape peste două 
sute de gospodării şi toate cul
turile şi drumurile din împre
jurimi.

In apropierea satului, o femee 
care venea cu copilul acasă, a 
fost prinsă de furtună şi luată 
de puhoaiele apei, s'a înecat. 
Alte victime omeneşti nu s’au 
înregistrat până în prezent.

Numeroase vite care se aflau 
la păşune, nu s'a mai înapoiat 
acasă. Mai rtiulte turme de oi 
se ştie că au fost înecate. Co
municaţia în această parte a 
judeţului a fost întrepuptă.

VERIFICAREA gestiunei 
prefecturilor. Ministerul de 
interne a trimis o circulară tu
turor prefecturilor de judeţ, 
prin care le cere să înainteze 
de urgenţă, toate conturile de 
gestiune, pe anul acesta, înce
pând delà 1 Aprilie, până la
14 August a. c., data la care 
prefecturile au trecut sub tu
tela Ţinuturilor.

Ministerul va face o verifi
care a conturilor, pentru a da 
cuvenita descărcare de ges
tiune prefecturilor, pe perioada 
în care acestea s'au aflat sub 
jurisdicţia departamentului in
ternelor.

BDLEUHDL POLITIEI
Bătaie. Radu Borescu din 

str. Voevodui Mihai Nr. 3 a re
clamat Chesturii că Vineri noap
tea la ora 12.20 trecând spre 
casă, în str. Voevodui Mihai a 
fost acostat şi bătut de către 
Costescu N. Zaharia din comuna 
Feteşti, jud. Ialomiţa cu domi
ciliu în Braşov, str. Regina Ma
ria Nr. 15.

Arestat. A fost reţinut şi îna
intat Chesturii individul Grecu 
Victor om de serviciu la I.A.R. 
care astă noapte dându-se drept 
poliţist a legitimat publicul pe 
str. Spitalului Militar.

Din razia de eri noapte au 
fost aduşi 9 indivizi a căror 
identificare se face de Biroul 
Judiciar.

Ameninţarea cu moartea.
Inginerul Aldea Vasile din str. 
Pictor Grigorescu Nr. 2 a re
clamat Chesturii că a fost a- 
meninţat cu moartea şi i-a vio
lat domiciliul d-ra Berecz Mar
gareta din acest oraş. Cazul se 
cercetează de Circ. II-a.

Faza decisivă
a problemei cehoslovace

întrevederea Henlein-Hitler. —  Un plebiscit!
Berchtesgaden 3. (Rador) — D. Henlein, şeful partidului 

germanilor sudeţi a fost primit eri de cancelarul Hitler cu puţin 
înainte de amiază. D. von Ribbentrop, ministrul afacerilor străine, 
a asistat la întrevederea dintre d-nii Hitler şi Henlein.

După întrevedere s’a dat publicităţii următorul comunicai 
oficial :

„Fuehrerul-cancelar a primit azi dimineaţă la Obersalzberi 
pe d-l Konrad Henlein, care dând urmare dorinţei lordului Rund 
man a expus Fuehrerului evoluţia negocierilor dintre guvernul dii 
Praga şi partidul german din Sudeţi.

Fuehrerul a urmărit cu cel mai mare interes declaraţiile d-lui 
Henlein, iar la sfârşitul convorbirii au constatat armonia pă
rerilor lor cu privire la situaţia actuală.

D-l Henlein, care a fost oaspetele la dejun al d-lui Hitleri 
părăsit Obersalzberg-ul în cursul după amiezii“ D. von Ribbentrop 
ministrul afacerilor străine a părăsit şi d-sa Berchtesgadenul, ple
când cu avionul la Berlin.

Berlin 3. (Rador)— Corespondentul Agenţiei Havas comunică!
Cercurile politice cred că Germania se îndreaptă tot 

mai hotărît spre ideia unui p lebiscit în chestiunea sudeţi< 
lor germani. Aceleaşi cercuri cred că Reichul va propune 
în această privinţă instalarea unui control internaţional

Mussolini contra Evreilor
Un consiliu de miniştri ţinut Joi la Roma sub preşe 

dinţia d-lui Mussolini a hotărât măsuri extrem de severe împo
triva evreilor streini.

Astfel evreii străini imigraţi în Italia după data de 1 Ia* 
nuarie 1918 sunt invitaţi să părăsească regatul italian, Libia şl 
posesiunile italiene în termen de şase luni. Cei cari nu se vor 
fi supus acestei măsuri în termenul prevăzut vor fi expulzaţi.

Pe de altă parte este interzis de acum înainte oricărui evrett 
străin de a se stabili în Italia, Libia şi în posesiunile italiene 
din Marea Egee.

Vor fi consideraţi ca fiind de rasă evreească toate persoa 
nele născute' din părinţi evrei, chiar dacă au îmbrăţişat o alta 
religie.

Pe lângă Ministerul de interne a fost creiat un consiliu su
perior demografic.

Acest consiliu va avea sarcina de a-şi da avizul asupra tu 
turor chestiunilor care interesează desvoltarea populaţiei şi apă' 
rarea rasei.

INFORM AŢIUNI
Marele Voevod Mihai de 

Alba-Iulia a sosit în ţară după 
o absenţă de o lună petrecută 
în Italia.

Serbările marinei române.
Dfn cauza doliului naţional, 
serbările marinei cari şi anul 
acesta, după tradiţie, trebuiau 
să se ţină la 15 August, de ziua 
Sfintei Marii, patroana marina
rilor noştri, au fost amânate 
pentru ziua de Joi 8 Septem
brie, când se serbează „Sfânta 
Maria mică“.

Festivităţile vor avea trei 
momente importante : o mare 
paradă navală, botezul vapo
rului „Transilvania“ şi un ban
chet oficial.

Conducerea Contenciosului 
Ţinutului Bucegi. D-l Dr. Gh. 
Balcăş, Jusisconsultul judeţului 
Braşov, a fost încredinţat cu 
conducerea Contenciosului Ţi
nutului Bucegi. D-sa şi-a şi 
preluat funcţiunea la Bucureşti.

•
O răpitoare de copii. Din 

Iaşi se anunţă că femeia Ca- 
tinca Barbălată a mărturisit la 
interogatoriile luate la legiunea 
de jandarmi că a furat 25 copii 
pe cari i-a vândut ţiganilor.•

Uniforma şcolară. Minis
terul educaţiei naţionale a luat 
următoarea dlspoziţiune privi
tor la uniforma şcolară înce
pând cu noul an şcolar.

In şcolilf» de grad secundar 
elevii vor purta numai uniforma 
străjerească, care cu începere 
delà 1 Septembrie a. c. este 
uniforma şcolară. Pe această 
uniformă se va adopta, pe lo
calitate şl şcoală, un semn 
distinctiv care va fi fixat pe 
jraţul stâng ş! beretă, cum ş! 
numărul de ordine respectiv. 
Toţi profesorii şl învăţătorii 
vor primi şi răspunde la salut 
„Sănătate".

Acordarea burselor la şco< 
Iile secundare. Ministerul e- 
ducaţiei a luat următoarea dis
poziţie în legătură cu acorda 
rea de burse elevilor din şco 
Iile secundare ;

Bursele libere pentru elevii 
şcoalelor secundare se vor în
credinţa elevilor de cl. }I, îa 
ordinea mediei obţinute la exa
menul de admitere, cea mai 
mică medie fiind 7.50. Vechil 
bursieri îşi menţin bursa'dacă 
au obţinut media de promovare 
cel puţin 7.50.

Bursele se vor repartiza elc-J 
vîlor săraci, în proporţie de 80 
la sută pentru fiii de săteni 
20 la sută pentru orăşeni.•

Preţul grâului. In Monitora 
Oficial a fost publicată decizia 
Ministerului economiei naţio 
nale, prin care, cu începere de 
alaltaeri, preţul {minimal de 
vânzare în interiorul ţării al 
grâului de 80 kgr. greutate hl 
cu 2°/0 corpuri streine, va fi 
de 40.000 lei vagonul de 10.000 
kgr. franco vagon, gara pro
ducător.

D-l Rudolf jBrandsch fost 
subsecretar de stat şi multă 
vreme deputat de Sibiu al Sa 
şiior, a fost numit în funcţiunea 
de inspector general adminis 
trativ în administraţia centrală 
a Ministerului de Interne.•

în scrierile  la grădiniţa par
ticulară germană pentru copil 
dela 3—5 ani au început Str.
I. G. Duca 118.

Farm acii de serviciu. Io 
timpul dela 3—10 Septembrie 
vor face serviciu [peste amiazi, 
noapte şi în Dumineci farma 
ciile „La Leu de aur“ Hansl 
Schneider, din Str. Regele 
Carol 15 a) şi „La Minerva 
din Str. Calea Victoriei 7.

Tipografia «Astra“ Braşov — Editară «Tipografiei Victor BranUce Braşov* [Redactor-şef şl girant i Victor Branlfc*.


